



省十四届人大二次会议召开省直部门专场记者会

六部门就“制造业当家”谈具体举措



1月23日，省十四届人大二次会议召开专场记者会，多个省直部门负责人就推进制造业当家、制造强省建设，把“走在前列”的产业根基夯得更实、筑得更牢，谈工作思路和具体举措。

近年来，广东坚持制造业当家，大力推进新型工业化，凝心聚力建设制造强省，实施“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大提升行动，加快推进新型工业化，持续展现新气象。2023年，广东经营主体超1800万户，其中企业突破780万户；广东规上工业企业的营业收入突破18万亿元，居全国第一。

■采写:新快报记者 麦婉诗 黄闻禹

■ 广东大鹏液化天然气(LNG)接收站卸料臂。新华社发

●关键词 | 技术改造

推动9345家工业企业开展技改

技术改造是保持制造业旺盛生命力最关键的密码，也是广东坚持制造业当家的关键工程之一。省工业和信息化厅厅长涂高坤介绍，去年广东制定印发“技改十条”，先后实施工业投资跃升计划、技改“双增”行动、“技改大会战”行动等，取得了显著成效。全年共推动9345家工业企业开展技改，技改投资同比增长22.4%，是6年来年度最快增速，有力支撑全省工业投资增长22.2%。

涂高坤表示，接下来省工信厅将以技术改造赋能制造业高质量发展，组织实施技术改造赋能提升工程，在全省打造技术改造100家示范企业和1000项典型项目，推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造。



▶ 东莞市松山湖科学城的中国散裂中子源是国家重大科技基础设施和多学科应用研究平台。
新华社发

◀ 1月23日，广东省十四届人大二次会议召开省直部门专场记者会。
新快报记者 李小萌/摄

成效。全省区域创新综合能力连续7年全国第一，“深圳—香港—广州科技集群”连续4年全球第二，高新技术企业、入库中小型科技企业数量双双超过7万家，各主要科技指标均保持全国领先，科技创新对高质量发展的支撑引领能力不断增强。

在强化战略科技力量方面，广东聚焦粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，构建以鹏城、广州国家实验室为引领，以省实验室、国家重点实验室、粤港澳联合实验室等为支撑的实验室体系。集聚国家级创新资源来粤建立高水平创新研究院27家，面向产业需求建设277家省级新型研发机构。

在加强关键核心技术攻关方面，实施重点领域研发计划，在新能源汽车、新一代通信、新材料、工业软件、高端医疗器械、生物医药等领域取得一批突破性成果。面向广东省二十个战略性产业集群，积极构建从源头创新、技术攻关到产业应用的创新支撑体系。加快出台《广东省科技创新条例》，大力推动改革措施落地落实。

王月琴表示，下一步省科技厅将以科技创新推动产业创新，以前沿技术催生新质生产力，大力推动产业与科技互促双强，更好发挥科技创新对现代化产业体系建设的引领作用。

●关键词 | 新型储能产业

锚定万亿元产值目标

省发展改革委副主任郭跃华介绍，过去一年，全省在政策体系完善、科研技术攻关、重大项目建设、应用场景开拓等方面精准发力，新型储能产业高质量发展迈出坚实步伐。

政策层面，印发推动新型储能产业高质量发展的指导意见，提出2027年全省新型储能产业营业收入达到1万亿元总目标。省发改委会同有关部门在储能产品、储能电站规划、参与电力市场交易等方面出台14项配套支持政策，广州、深圳等12个地级以上市出台配套文件，全省形成“1+N+N”政策体系。

同时，一批标志性储能领域制造业重大项目加快建设。佛山瑞浦兰钧、广州孚能科技、珠海埃克森新能源等一批投资50亿元以上的重大项目加快推进。

郭跃华表示，新的一年广东将继续加快推进新型储能的关键核心技术攻关，加快推进一批重大制造项目建设，不断丰富和拓展应用场景，推动新型储能产业更高质量的发展。

●关键词 | 科技创新

以前沿技术催生新质生产力

省科学技术厅厅长王月琴表示，广东积极构建全过程创新链，坚持把创新落在企业上、产业上、发展上，取得良好

一是制造业外资规模和占比大幅提升。全省新设制造业外资企业1078家，同比增长29.9%；制造业实际利用外资492.2亿元，同比增长11.7%，占全省实际外资的30.9%，创下近5年来的历史新高。二是高技术制造业吸引外资增长迅猛。全省高技术制造业吸引外资250.9亿元、同比增长40.5%，占制造业外资比重达51%。三是发达国家引资成效明显。欧美日韩等主要发达国家实际投向广东省制造业资金128.9亿元、同比增长51.7%。四是大项目加快落地。投资额超500亿元的中海壳牌三期开工建设，巴斯夫、埃克森美孚等标志性外资制造业项目加快推进。投资超过千亿美元的67个，实际利用外资达到60.6亿美元。

张劲松表示，将进一步加大政策支持力度，力争招引更多外资制造业大项目、好项目，为推动全省经济高质量发展贡献力量。

●关键词 | 质量

让广东质量成为广东制造代名词

近年来，广东围绕制造业当家，省市场监管局大力实施广东质量提升工程，让广东质量成为广东制造的代名词。省市场监管局局长刘光明表示，广东主要突出“五个提升”。

突出质量强企提升，聚焦培育壮大制造业企业，大力推动产权保护、公平竞争、企业信用等领域服务水平持续提升。突出质量强链提升，面向全省重点产业集群，牵头18个部门开展产品、工程和服务质量提升年行动，组建一批重点产业链强企服务站。突出质量强基提升，全省国家质检中心87个、国家产业计量测试中心7个，质量认证获证组织16万家，获得资质认定的检验检测机构4612家，数量均居全国首位。突出质量



管理提升，通过数字化、智能化带动质量管理转型升级，形成一批独具特色的质量管理方法。突出产品质量提升方面，广东首创快检筛查方式、研发多款智能检查设备和监管辅助工具，全面提升质量监管质效。

●关键词 | 金融

引导金融“活水”滴灌实体经济

广东是我国制造业大省，在各界共同努力之下，全省新登记制造业企业9.1万户，同比增长10.9%。

省地方金融监督管理局局长于海平表示，2023年以来，广东通过强供给、建体系、重融合，强化对制造业中小微企业的金融支撑。到2023年12月底，“中小融”平台累计服务企业188.4万家，入驻金融机构突破1265家，发布金融产品1824款，累计推动实现融资突破3100余亿元。

探索构建了覆盖“金融+政数+科技+工信”四轮驱动服务链条，构建了服务制造业等产业的生态协同体系。截至2023年12月底，“中小融”平台发布惠企政策729条。此外，实现了与“粤商通”深度互联，截至2023年12月底，通过“粤商通”APP智能融资服务24.4万次，服务超13万家企业，有效提高了制造业中小微企业融资便利性。

于海平还提到，除了以上几方面之外，还通过“中小融”平台，对于制造业中小微企业展开贴息工作，促进制造业中小微企业融资增量、扩面、降本。下一步将继续引导金融“活水”滴灌实体经济，支持制造业中小企业高质量发展。